
ΑΡΘΡΟ 3 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

Για λόγους κατανόησης των όρων που χρησιµοποιούνται στον παρόντα 
Κώδικα ισχύουν οι ακόλουθοι εννοιολογικοί προσδιορισµοί:  

 

 1.  Ορισµοί Σχετικοί µε Ρύπανση 

α. Νιτρορύπανση: Η άµεση ή έµµεση απόρριψη στο υδάτινο περιβάλλον 
αζωτούχων ενώσεων γεωργικής προέλευσης, κύρια υπό τη µορφή νιτρικών 
ιόντων, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται κίνδυνοι για την ανθρώπινη υγεία, 
βλάβες στους ζωντανούς οργανισµούς και τα υδάτινα οικοσυστήµατα. 

 β. Ευπρόσβλητες ζώνες: Οι περιοχές της ξηράς, όπως αυτές 
χαρακτηρίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 4 της αριθ.16190/1335/1997ΚΥΑ 
(ΦΕΚ Β΄ 519), των οποίων τα νερά υφίστανται νιτρορύπανση ή ενδέχεται να 
υποστούν νιτρορύπανση. Συντοµογραφικά αναγράφεται ως ΖΕΝ (Ζώνες 
Ευπρόσβλητες στη Νιτρορύπανση). 

γ. Ευτροφισµός: Ο εµπλουτισµός των νερών µε αζωτούχες ή/και 
φωσφορικές ενώσεις, µε αποτέλεσµα την επιτάχυνση της ανάπτυξης των 
φυκών και των ανώτερων µορφών φυτικής ζωής, τη συνακόλουθη 
ανεπιθύµητη διαταραχή της οικολογικής ισορροπίας των οργανισµών που 
ζουν στα νερά, και τελικά την υποβάθµιση της ποιότητας των συγκεκριµένων 
νερών.   

δ. Έκπλυση: η απώλεια υδατοδιαλυτής µορφής αζώτου από το έδαφος µε τη 
βοήθεια του νερού άρδευσης ή βροχόπτωσης. 

ε. Eπιφανειακή απορροή νιτρικών ιόντων (σε µορφή υδατικού 
διαλύµατος): η κίνηση των νιτρικών ιόντων, που παρασύρονται µε τη 
βοήθεια του νερού (έκπλυση), παράλληλα µε την επιφάνεια του εδάφους 
προς χαµηλότερα, υψοµετρικά, σηµεία. 

στ. ∆ιήθηση (ή και βαθιά διήθηση ή κατείσδυση) νιτρικών ιόντων (σε 
µορφή υδατικού διαλύµατος): η κίνηση των νιτρικών ιόντων µε τη βοήθεια 
του νερού (έκπλυση), από την επιφάνεια προς τα κατώτερα στρώµατα της 
εδαφικής κατατοµής και πέρα από το χώρο που καταλαµβάνουν οι ρίζες των 
φυτών.  
 

 2. Ορισµοί Σχετικοί µε Λιπάσµατα  

α. Λίπασµα: κάθε οργανική ή ανόργανη ουσία που µε τη χρήση της στις 
καλλιέργειες ενισχύει την ανάπτυξη των φυτών, αυξάνει την παραγωγή και 



βελτιώνει την ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος  . β. Χηµικό λίπασµα: το 
λίπασµα που παράγεται βιοµηχανικά µε φυσικοχηµικές διεργασίες. 

γ. Ανόργανο λίπασµα: χηµικό λίπασµα στο οποίο τα δηλούµενα θρεπτικά 
συστατικά περιέχονται υπό ανόργανη µορφή, που λαµβάνεται µε εκχύλιση ή 
µε φυσικές ή/και χηµικές διεργασίες. Κατά συνθήκη, θεωρούνται ως ανόργανα 
λιπάσµατα το ασβεστοκυαναµίδιο, η ουρία, καθώς και τα προϊόντα 
συµπύκνωσης και συνδυασµού αυτής και τα λιπάσµατα που περιέχουν 
θρεπτικά ιχνοστοιχεία υπό µορφή χηλικού ή άλλου συµπλόκου.  

δ. Οργανικά λιπάσµατα: Είναι προϊόντα βιολογικής ή και χηµικής 
επεξεργασίας αυτούσιων υλικών φυτικής ή ζωικής προέλευσης, που 
περιέχουν τα θρεπτικά στοιχεία σε οργανική µορφή, και η κύρια συµβολή τους 
στην ανάπτυξη των φυτών είναι η παροχή των στοιχείων αυτών. Οργανικά 
λιπάσµατα ως παράδειγµα µπορεί να παρασκευάζονται από κατάλοιπα 
ιχθυοτροφείων, φύκια ή τύρφες.  

ε. Αζωτούχο λίπασµα: Κάθε λίπασµα, είτε ανόργανο είτε οργανικό, που 
περιέχει άζωτο σε δηλωτέα περιεκτικότητα, σε στερεή ή υγρή µορφή. Αν το 
λίπασµα περιέχει και φωσφόρο, καλείται αζωτοφωσφορούχο. 

Για τις ανάγκες του παρόντος Κώδικα, ειδικά τα προϊόντα για λίπανση 
καλλιεργειών ή βελτίωση του εδάφους τα οποία αποτελούνται στο σύνολό 
τους ή περιέχουν κτηνοτροφικά απόβλητα σε κάποιο ποσοστό, ως προς το 
θέµα της εφαρµογής τους αντιµετωπίζονται ως κτηνοτροφικά απόβλητα στο 
σύνολό τους και υπόκεινται στις διατάξεις που αφορούν τη διάθεσή τους 
(άρθρο 7), εξαιρούµενα από τις αντίστοιχες διατάξεις για τα αζωτούχα 
λιπάσµατα (άρθρο 4). Η αποθήκευση και µεταφορά των προϊόντων αυτών, ως 
εκ της µορφής διακίνησης τους, διέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 5. 

στ. Νιτρικό λίπασµα: Αζωτούχο λίπασµα στο οποίο περιέχεται σε 
οποιαδήποτε αναλογία άζωτο σε µορφή νιτρικών ιόντων. Στο πλαίσιο του 
παρόντος Κώδικα, εδώ συµπεριλαµβάνεται και η νιτρική αµµωνία. 

ζ. Αζωτούχο λίπασµα βραδείας αποδέσµευσης: Το αζωτούχο λίπασµα 
που επιτρέπει την αποδέσµευση του αζώτου και τη διάθεσή του στα φυτά µε 
βραδείς ρυθµούς, µειώνοντας τον κίνδυνο απωλειών (π.χ. λόγω έκπλυσης) 
της διαθέσιµης για τα φυτά ποσότητας. Λιπάσµατα βραδείας αποδέσµευσης 
υπάρχουν είτε ανόργανα είτε οργανικά.  

η. Εφαρµογή στο έδαφος: Η προσθήκη λιπάσµατος στο έδαφος, είτε 
διασκορπίζοντας το στην επιφάνεια του εδάφους (διασπορά), είτε 
ενσωµατώνοντας το σε αυτό. Η ενσωµάτωση των λιπασµάτων µπορεί να γίνει 
είτε µε έγχυση κάτω από την επιφάνεια του εδάφους είτε µε παράχωµά τους 
είτε µε ανάµειξη µε τα επιφανειακά στρώµατα του εδάφους. 



θ. Βασική λίπανση: Η λίπανση που δίνεται σε µια καλλιέργεια σε µικρό 
χρονικό διάστηµα πριν τη σπορά ή την φύτευσή της ή και κατά την διάρκεια 
της σποράς ή της φύτευσης. Σκοπός της είναι να εξασφαλίσει ευνοϊκές 
αρχικές συνθήκες για την επιτυχή εγκατάσταση της καλλιέργειας (βλάστηση 
υψηλού ποσοστού σπόρων και απρόσκοπτη ανάπτυξη νεαρών φυτών).  

ι. Επιφανειακή λίπανση: Η διασπορά λιπάσµατος στην επιφάνεια του 
εδάφους η οποία γίνεται σε µια ή περισσότερες δόσεις µετά την εγκατάσταση 
των φυτών στο χώρο καλλιέργειας και αποσκοπεί στην αναπλήρωση των 
θρεπτικών στοιχείων που απορροφώνται από τα φυτά κατά την ανάπτυξή 
τους.  

 
 3. Ορισµοί Σχετικοί µε Κτηνοτροφικά Απόβλητα 

α. Κτηνοτροφικά απόβλητα: περιττώµατα και/ή ούρα εκτρεφόµενων ζώων , 
µόνα τους ή αναµεµειγµένα µε υλικά στρωµνής, υπολείµµατα ζωοτροφών, 
νερά βροχής ή υγρά ξεπλυµάτων. 
∆ιακρίνονται σε:  

• στερεά ή κοπριά: µε υγρασία µικρότερη από 80% κατά βάρος (κ.β.), 
τα οποία σχηµατίζουν σωρό κατά την εναπόθεσή τους στο έδαφος και 
διακινούνται µε µηχανικά µέσα (µεταφορικές ταινίες, µηχανικά ξέστρα ή 
φορτωτές). Εδώ περιλαµβάνεται και το στερεό κλάσµα των αποβλήτων 
µετά από µηχανικό διαχωρισµό. 

• ηµιστερεά: µε υγρασία 80-85% κ.β., τα οποία δε σχηµατίζουν σωρό, 
αλλά απλώνουν πάνω στο έδαφος (υπό µορφή λάσπης). ∆ιακινούνται 
µε µηχανικά µέσα (µηχανικά ξέστρα ή φορτωτές) ή κοχλιωτές αντλίες. 

• ηµιυγρά: µε υγρασία 85 – 90% κ.β., τα οποία διακινούνται µε αντλίες 
βορβόρου.  

• υγρά: µε υγρασία µεγαλύτερη από 90% κ.β., τα οποία µπορούν να 
αντληθούν µε αντλίες ακαθάρτων ή να µετακινηθούν αποτελεσµατικά 
λόγω βαρύτητας. Εδώ περιλαµβάνεται και το υγρό κλάσµα των 
αποβλήτων µετά από µηχανικό διαχωρισµό. 

 
Για τις ανάγκες του παρόντος Κώδικα, ειδικά τα κατάλοιπα διάσπασης από 
αναερόβια χώνευση σε κλειστό βιοαντιδραστήρα µίγµατος τροφοδοσίας που 
περιλαµβάνει και κτηνοτροφικά απόβλητα σε κάποιο ποσοστό, ως προς το 
θέµα της εφαρµογής τους αντιµετωπίζονται ως κτηνοτροφικά απόβλητα στο 
σύνολό τους και υπόκεινται στις διατάξεις που αφορούν τη διάθεσή τους 
(άρθρο 7).. 

 



β. Στρωµνή: Υλικό (άχυρο, ροκανίδια κ.ά.) που χρησιµοποιείται ως 
υπόστρωµα για την ανάπαυση των ζώων. Χαρακτηρίζεται «θερµή ή 
διαρκής» όταν παραµένει διαρκώς µέσα στους χώρους που κυκλοφορούν τα 
ζώα, δέχεται τα ούρα και την κόπρο, και αποµακρύνεται όταν ο χώρος 
εκκενωθεί από τα ζώα ή συχνότερα, εφόσον διαπιστωθεί ότι συγκρατεί 
υγρασία σε βαθµό που δηµιουργεί προβληµατική κατάσταση η οποία δεν 
µπορεί να διορθωθεί µε προσθήκη επιπλέον ποσότητας υλικού. 

γ. Ολικά Στερεά (Ο.Σ.): το στερεό υπόλειµµα που αποµένει µετά την ξήρανση 
των αποβλήτων (στους 103-105 οC για 24 ώρες). 

δ. Πτητικά Στερεά (Π.Σ.): το οργανικό κλάσµα των Ο.Σ. που «καίγεται» κατά 
την αποτέφρωση των Ο.Σ. (στους 550-600 οC για 16 ώρες). 

ε. Χωνεµένη κοπριά: Η κοπριά που έχει αποθηκευτεί και υποστεί φυσική 
βιολογική επεξεργασία για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον 6 µηνών ή 
κατάλληλη επεξεργασία (κοµποστοποίηση) για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον 
3 µηνών, στη διάρκεια του οποίου έχουν αποδοµηθεί όλες οι εύκολα 
βιοδιασπώµενες οργανικές ουσίες και έχει αρχίσει να σταθεροποιείται η 
σύστασή της.  

στ. ∆ιαθέσιµο άζωτο κτηνοτροφικών αποβλήτων: Το κλάσµα του 
περιεχόµενου στα κτηνοτροφικά απόβλητα αζώτου το οποίο βρίσκεται σε 
ανόργανη µορφή ή σε οργανική µορφή η οποία εύκολα ανοργανοποιείται κατά 
τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου εντός της οποίας αυτά εφαρµόζονται 
στο έδαφος. Η ανόργανη µορφή αζώτου είναι άµεσα διαθέσιµη στα φυτά, ενώ 
το άζωτο που βρίσκεται σε οργανική µορφή απελευθερώνεται σταδιακά, στο 
µεγαλύτερο ποσοστό του κατά την καλλιεργητική περίοδο της εφαρµογής του 
αλλά και κατά τα επόµενα έτη. 

ζ. ∆ιαθέσιµο στα φυτά άζωτο κτηνοτροφικών αποβλήτων: το κλάσµα του 
ως άνω διαθέσιµου αζώτου που παραµένει προς αξιοποίηση από τα φυτά 
µετά την αφαίρεση των απωλειών που λαµβάνουν χώρα κατά την εφαρµογή 
των αποβλήτων στο έδαφος. 

 4. Ορισµοί Σχετικοί µε Εδαφικές Συνθήκες 

α. Ακάλυπτο έδαφος: Η ακατέργαστη εδαφική έκταση η οποία δεν 
καλύπτεται από βλάστηση οποιασδήποτε µορφής (χέρσο έδαφος). 

β. Καλυµµένο έδαφος: Η έκταση εκείνη του εδάφους που καλύπτεται από 
αυτοφυή ή φυτεµένη βλάστηση. 

γ. Κορεσµένο έδαφος: Το έδαφος το οποίο έχει αποκτήσει τη µέγιστη δυνατή 
περιεκτικότητα σε νερό, έτσι ώστε οποιαδήποτε προσθήκη νερού καταλήγει ή 
είναι πολύ πιθανό ότι θα καταλήξει σε λίµνασµα ή και επιφανειακή απορροή. 



 
 5. Ορισµοί Σχετικοί µε Άρδευση 

α. ∆ιήθηση του νερού στο έδαφος: Η κίνηση του νερού µέσα στο έδαφος 
µέσω της επιφάνειάς του. 

β. ∆ιηθητικότητα του εδάφους: Το ύψος της στήλης νερού που διαπερνά 
την επιφάνεια του εδάφους και διεισδύει σε αυτό, σε µοναδιαίο χρόνο, ή 
αλλιώς, η ταχύτητα µε την οποία το νερό διαπερνά την επιφάνεια και διεισδύει 
στο έδαφος. Συνήθως εκφράζεται σε «χιλιοστόµετρα ανά ώρα» (mm/h), 
δηλαδή χιλιοστόµετρα ύψους στήλης νερού που διηθούνται σε µία ώρα. Κατά 
τη διάρκεια της άρδευσης η διηθητικότητα του εδάφους µεταβάλλεται: στην 
αρχή είναι µεγάλη («αρχική διηθητικότητα»), µετά διαρκώς µειώνεται ώσπου 
τελικά σταθεροποιείται σε µικρότερη τιµή («βασική» ή «τελική 
διηθητικότητα»). Η διηθητικότητα του εδάφους θεωρούµενη σε οποιαδήποτε 
συγκεκριµένη χρονική στιγµή καλείται «στιγµιαία διηθητικότητα».  

γ. Παροχή άρδευσης: Ο όγκος του νερού που λαµβάνεται στην έξοδο του 
αρδευτικού εξοπλισµού / εγκατάστασης σε δεδοµένη διάρκεια χρόνου (π.χ. σε 
1 ώρα ή σε 1 δευτερόλεπτο), προκειµένου να χορηγηθεί στον αγρό. Πριν 
φτάσει στον αγρό µπορεί να έχει ήδη υποστεί απώλειες, όπως π.χ. εξάτµιση 
µετά την έξοδο από το ακροφύσιο εκτοξευτήρα τεχνητής βροχής, ιδίως όταν η 
άρδευση λαµβάνει χώρα το µεσηµέρι ή υπό άνεµο. Η παροχή εκφράζεται ως 
όγκος νερού ανά χρόνο και συνήθως χρησιµοποιούνται για την έκφρασή της 
είτε τα κυβικά µέτρα νερού ανά ώρα (m3/h) είτε τα λίτρα νερού ανά 
δευτερόλεπτο (L/sec). 

δ. Ρυθµός εφαρµογής του νερού: Ο όρος «ρυθµός εφαρµογής του νερού» 
αντιπροσωπεύει την ταχύτητα κίνησης του νερού, µε την οποία προσπαθεί να 
εισέλθει στο έδαφος. Σχετίζεται µε την παροχή άρδευσης, όµως δεν πρέπει να 
συγχέεται µε αυτήν. Ως παράδειγµα αναφέρεται ότι, όταν πολύ νερό κινείται 
γρήγορα, είναι αντιστοίχως και η παροχή µεγάλη, όταν όµως µικρή ποσότητα 
νερού κινείται γρήγορα, αυτό δε σηµαίνει απαραίτητα ότι είναι και η παροχή 
µεγάλη. Εκφράζεται ως ταχύτητα του νερού µε την οποία φθάνει στο έδαφος 
ώστε να εισέλθει σε αυτό (ή αλλιώς «ύψος στήλης νερού» που φτάνει να 
εισέλθει στο έδαφος σε µοναδιαίο χρόνο, ή «ένταση βροχής»), συνήθως σε 
χιλιοστά ανά ώρα (mm/h).  
Το έδαφος όµως, ανάλογα µε τις ιδιότητές του και την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται η επιφάνειά του, δεν µπορεί πάντα να απορροφήσει εξίσου 
γρήγορα το νερό, και τότε µέρος του νερού απορρέει ή λιµνάζει. Η σύγκριση 
του ρυθµού εφαρµογής του νερού µε τη διηθητικότητα του εδάφους (και τα 
δύο εκφράζονται σε χιλιοστά ανά ώρα) δείχνει αν το χορηγούµενο νερό 
διηθείται όλο ή λιµνάζει/απορρέει.  



δ. Εύρος άρδευσης:  Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ δύο 
αρδεύσεων, εκφραζόµενο σε ηµέρες.    

ε. Ριζόστρωµα:  Η εδαφική ζώνη κατά το βάθος της οποίας εκτείνονται οι 
ρίζες των φυτών. 

στ. Ενεργό ριζόστρωµα: Το άνω τµήµα του ριζοστρώµατος κατά το βάθος 
του οποίου αναπτύσσεται η κύρια µάζα των ριζών των φυτών και συντελείται 
ο κύριος εφοδιασµός αυτών σε νερό. Για τα καλλιεργούµενα φυτά ποικίλλει 
συνήθως από 30 - 60 εκατοστά. 

ζ. Υπόγεια ύδατα:  Όλα τα ύδατα που βρίσκονται κάτω από την επιφάνεια 
του εδάφους, στη ζώνη κορεσµού και σε άµεση επαφή µε το έδαφος ή το 
υπέδαφος. 

 η. Υδροφορείς ή Υδροφόροι: Γεωλογικοί σχηµατισµοί ευρισκόµενοι κάτω 
από την επιφάνεια του εδάφους, που είναι κορεσµένοι µε νερό, τόσο ώστε να 
τροφοδοτούν µε σηµαντικές ποσότητες νερού γεωτρήσεις ή πηγές. Οι 
υδροφορείς έχουν αυξηµένη ικανότητα να αποθηκεύουν και να µεταβιβάζουν 
νερό. ∆ιακρίνονται σε «φρεάτιους» ή «ελεύθερους» (είναι οι ευρισκόµενοι 
πλησιέστερα στην επιφάνεια του εδάφους και παρουσιάζουν ελεύθερη 
επιφάνεια, δηλαδή επιφάνεια νερού όπου η πίεση του νερού είναι ίση µε την 
ατµοσφαιρική) και σε «αρτεσιανούς» (είναι οι βαθύτερα ευρισκόµενοι στη 
φύση, και το νερό που περιέχεται σε αυτούς είναι υπό πίεση). 
 


